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Matematyka — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.
a)

Korzystanie z informacji

Wyznaczanie wartosci funkcji dla danych argumentow
1jej miejsca zerowego.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli bezbtgednie uzupeini tabelg.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie zapisze tylko wartos$ci funkcji dla argumentéw

(-3) oraz 3 albo wyznaczy tylko miejsce zerowe funkcji.

Poprawna odpowiedz:

-3 3 1,5
f(x) -9 1 0

b)

Korzystanie z informacji | Rysowanie wykresu funkcji. 0-1
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli bezbtednie narysuje wykres funkcji f .
Poprawna odpowiedz:

y

¢)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie wlasnosci funkcji liniowe;. 0-1
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli rozwiaze nieréwnosé¢ f (x)>—6.
Poprawna odpowiedz: x > —% .

Wiadomodei i rozumienic Wyznaczanie liczb catkowitych nalezacych 0_1

do danego przedziatu liczbowego.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli wypisze wszystkie catkowite argumenty funkcji f spetniajace

nierownos¢ f(x)=—6.

Poprawna odpowiedz: —1, 0,1, 2, 3, 4.
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Zadanie 2.

Podawanie opisu matematycznego sytuacji

S : . . , 0-2
przedstawionej w zadaniu w postaci uktadu réwnan.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli zapisze uktad réwnan opisujacy warunki zadania, np.
m+n=140

{m +157=980

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zapisze jedno z rownan, ktore opisuje warunki zadania,

np. 7(m+n)=980 albo m+157n =980 albo 6m =8n.

Korzystanie z informacji | Rozwiazywanie uktadu réwnan liniowych. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli rozwigze uktad réwnan i poda liczby detali do wykonania
przez kazdego z rzemieslnikow.
Poprawna odpowiedz: m =80 1 n=060.

Zadanie 3.
a)

Korzystanie z informacji

Rozwigzywanie nierownosci kwadratowej zapisanej

. : —2
na podstawie tekstu zadania. 0

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli przeksztalci nierdwnos¢ f (x)+5<3x do postaci

nieréwnosci kwadratowej, np. —2x° —3x+5 <0 i rozwiaze ja.

Poprawna odpowiedz: x € (—oo, —%J U(L, ).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli przeksztalci nierowno$¢ f(x)+5<3x do postaci
nierdwnosci kwadratowej 1 na tym poprzestanie lub popelni btedy w rozwiazaniu tej
nierownosci.

b)

Korzystanie z informacji | Podawanie zbioru wartosci funkcji. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poda zbidr wartosci funkcji g .
Poprawna odpowiedz: ( —00, 8> .

c)

Korzystanie z informacji | Przeksztalcanie wzoru funkcji do innej postaci. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli obliczy wspotczynniki b i c.

Poprawna odpowiedz: b=12, c=-10.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie obliczy tylko jeden ze wspdtczynnikow albo
zapisze poprawnie warunki pozwalajace na obliczenie wspolczynnikdéw b i ¢, ale popeini biad
przy obliczaniu tych wspotczynnikdw.
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Zadanie 4.

Stosowanie praw dziatan na potegach o wyktadniku

naturalnym. 0-2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli poprawnie zastosuje prawa dzialan na potegach 1 zapisze
réwnanie w postaci umozliwiajacej obliczenie niewiadomej, np. 7x = 3> (32 -3+ 1) .

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zapisze liczby 243",81',9”” w postaci poteg liczby 3
1 na tym poprzestanie lub w dalszej czgsci rozwigzania popelini btedy.

Wiadomosci 1 rozumienie | Rozwigzanie rownania liniowego. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli wykaze, ze liczba x = 3> jest rozwiazaniem réwnania, np.
7x=3"(3"-3+1) stad 7x=3"-7, wigc x=3"

Zadanie 5.

a)

Tworzenie informacji

Zapisywanie warunkow wynikajacych z rownosci

. L 0-1
wielomianow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zapisze wszystkie zaleznosci wynikajace z réwnosci
wielomiandow 2a+3=a 1 a+b+c=-4,1 b=-1.

Korzystanie z informacji | Rozwiazywanie uktadu rownan liniowych. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli obliczy wspotczynniki a i c.

Poprawna odpowiedz: a=-3 1 c=0.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli obliczy poprawnie tylko jeden ze wspotczynnikdw.

b)
Korzystanie z informacji | Rozkladanie wielomianu na czynniki. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli roztozy wielomian na czynniki liniowe.
Poprawna odpowiedz: W (x)=x(x+4)(x—1).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zapisze wielomian w postaci iloczynu wielomianow,
z ktérych jeden jest stopnia drugiego W (x) = )c(x2 + 3x—4) lub W(x)= (x—l)(x2 + 4x) , lub

W(x)=(x+ 4)(x2 —~ x) i na tym poprzestanie lub dalej popetni btedy.
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Zadanie 6.
a)

Korzystanie z informacji

Zastosowanie definicji funkcji trygonometrycznych

do rozwiazania problemu. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli skorzysta z definicji trygonometrycznych kata o

a(b—c)
bc

a 1 b sa odpowiednimi dlugosciami przyprostokatnych trdjkata prostokatnego, zas§ c jest
dhugoscia przeciwprostokatne;.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli skorzysta z definicji funkcji trygonometrycznych kata

w trdjkacie prostokatnym i przeksztalci wyrazenie sina —tga do postaci , gdzie

e . : a a . .
ostrego a w trojkacie prostokatnym i zapisze: sina =—, tga = n 1 na tym poprzestanie.
c

Tworzenie informacji Uzasadnienie nieréwnosci. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzasadni nierdownos$¢ sina —tga <0 powolujac sie, np.
na znak réznicy b—c <0.

b)

Stosowanie zwiazkdéw migdzy funkcjami
Korzystanie z informacji | trygonometrycznymi tego samego kata 0-2
do przeksztatcania tozsamosci trygonometrycznych.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli obliczy warto$¢ wyrazenia cos’ o +cosasin’ « .

|
Poprawna odpowiedz: 5

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli tylko obliczy warto$¢ funkcji cosa 1 na tym zakonczy
rozwigzanie.

., 1
Poprawna odpowiedz: cosa = g

Zadanie 7.
a)

Korzystanie z informacji

Stosowanie wzoru na n-ty wyraz ciagu

0-2
arytmetycznego.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli obliczy roznice¢  ciagu (a,) oraz jego pierwszy wyraz.
Poprawna odpowiedz: r =2, g, =-11.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli obliczy tylko réznicg ciagu 1 na tym zakonczy rozwiazanie
lub w dalszych obliczeniach popeini btad.

b)

Stosowanie wzoru na n-ty wyraz ciagu

0-1
arytmetycznego.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli obliczy wyraz a.
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Poprawna odpowiedz: a, =3.

Sprawdzanie z definicji, czy dany ciag jest

0-1
geometryczny.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzasadni, ze ciag (a7, ag, a”) jest ciagiem geometrycznym.
¢)

Wiadomosci 1 rozumienie

Stosowanie definicji na sum¢ » poczatkowych

wyrazow ciagu arytmetycznego. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zapisze wzor na sum¢ » poczatkowych wyrazoéw ciagu (a, ) .

Poprawna odpowiedz: S, =n’ —12n, n>1.

Korzystanie z informacji | Wykorzystanie wtasnosci funkcji kwadratowe;. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli wyznaczy liczb¢ n, dla ktorej S, osiaga warto$é
najmniejsza.
Poprawna odpowiedz: n=6.

Zadanie 8.

Dobieranie odpowiedniego algorytmu do rozwigzania

zadania. 0-3

Tworzenie informacji

D 18 C

25 15

A B
Zdajacy otrzymuje 3 punkty, jesli wykorzysta podobienstwo trojkatéw ABD oraz BDC
i obliczy dtugos¢ przekatnej BD oraz podstawy AB .
Poprawna odpowiedz: |BD| =30, AB| =50.
Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli obliczy dlugos¢ odcinka BD wykorzystujac przy tym
podobienstwo trojkatéw ABD oraz BDC .
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzasadni, ze trojkaty ABD 1 BDC sa podobne i na tym
zakonczy rozwigzanie lub popeini biedy.

Wiadomosci 1 rozumienie | Stosowanie zwigzkéw miarowych w figurach ptaskich. | 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli obliczy obwdd trapezu (pod warunkiem, ze poprawnie
obliczy dlugos¢ podstawy AB).
Poprawna odpowiedz: 108.
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Zadanie 9.

Wyznaczenie rownania prostej speiniajacej warunki

zadania. 0-2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli zapisze rownanie prostej 4B prostopadiej do prostej OA.
Poprawna odpowiedz: y =-2x+10.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli wyznaczy tylko wspolczynnik kierunkowy prostej 4B
i na tym poprzestanie.

Poprawna odpowiedz: (-2).

10%85(0,10)

R T ST

X
o 11 12 13 14 15 16 17 18 19

5 4 3 2 27

S bbb k!

Korzystanie 7 informacji Obliczenie wspodtrzednych punktu przecigcia dwoch 0-1
prostych.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli obliczy wspdtrzedne punktu A .
Poprawna odpowiedz: 4=(4,2).
Wiadomodci | rozumienie Wyko'rZ},lsta?n.le pojecia odlegtosci na plaszczyznie 0-1
kartezjanskie;.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli obliczy dtugos¢ przyprostokatnej OA4 .
Poprawna odpowiedz: |OA =25 .
Zadanie 10.
a)
Korzystanie z informacji | Obliczanie Sredniej arytmetyczne;. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli obliczy srednig liczbge bledow 1 zapisze wynik
w zaokragleniu do catosci.

Poprawna odpowiedz: X = % =19~2.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie zastosuje wzor na Srednig arytmetyczng i na tym
poprzestanie lub popeini btad w obliczaniu $redniej, albo Zle zaokragli wynik.
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b)
Korzystanie z informacji | Obliczanie prawdopodobienstwa zdarzen. 0-3

Zdajacy otrzymuje 3 punkty, jesli obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia 4 i zapisze wynik
w postaci utamka nieskracalnego.

Poprawna odpowiedz: P(A)= % :

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli obliczy moc zbioru € i moc zbioru 4 w tym samym
modelu i na tym poprzestanie lub popelni blad w obliczeniach, albo nie poda
prawdopodobienstwa w postaci utamka nieskracalnego.

Poprawna odpowiedz: |Q|=¥=435 i4|=21-9=189 lub [ =30-29 i [4|=21-9-2.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie policzy moc zbioru Q.

Zadanie 11.
a)

Korzystanie z informacji

Stosowanie zwiazkéw miarowych w brytach z uzyciem

. 04
trygonometri1.

Zdajacy otrzymuje 4 punkty, jesli obliczy objetos¢ walca.

5443
—.

Poprawna odpowiedz: V =

Zdajacy otrzymuje 3 punkty, jesli obliczy pole powierzchni bocznej walca i promien jego
podstawy 1 na tym zakonczy lub popeini btad w obliczaniu obj¢tosci walca.

: 3
Poprawna odpowiedz: P, = 3633, r=—.
T

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli obliczy pole powierzchni bocznej walca albo wysokosé
walca 1 promien jego podstawy 1 nie kontynuuje rozwigzania.
Poprawna odpowiedz: F, = 363 albo h=63 i r :3.

V4
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli obliczy dlugos¢ jednego z bokow prostokata, ktéry jest
powierzchnig boczng walca: 4 lub 277 .
Poprawna odpowiedz: 4 = 6+/3 lub 277 =6.

Wiadomosci i rozumienie | Szacowanie wartosci liczbowe;. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzasadni, ze objgtos¢ walca jest mniejsza od 1843 .

Za prawidlowe rozwiazanie kazdego z zadan inna metoda niz przedstawiona w kluczu
punktowania przyznajemy maksymalna liczbe punktow.




